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NÚMERO DE ACTA  
 

04 dd/mm/aaaa 27/03/2024 

NOMBRE  
Sesión Ordinaria Mesa Coordinadora Consejo Consultivo de Mujeres de 

Bogotá 

DEPENDENCIA CITANTE:  Subsecretaría del Cuidado y Políticas de Igualdad 

PROCESO SIG (LUCHA):  Promoción y representación de la participación de las Mujeres 

HORA DE LA REUNIÓN  9:00 am  3:00 pm 

–– 

OBJETIVO 

REUNIÓN: 
Realizar sesión ordinaria de la Mesa Coordinadora del CCMB  

PARTICIPANTES: 
Nombre(s) y Apellido(s) Cargo  Dependencia 

Se adjunta listado de asistencia  

 

Angie Mesa 
Subsecretaría de Cuidado y Políticas de 

Igualdad 

SDMujer- SCPI 

María Fernanda Cruz  Consultora USAID 

     Denis Morales Roa Profesional Especializado SDMujer - SCPI 

Sindy Torres Alvarez Contratista SDMujer-SCPI 

AGENDA POR TRATAR / ORDEN DEL DÍA 

1.  Apertura y bienvenida a la reunión 

2.  Balance Encuentro Distrital de Mujeres  

3.  Revisión y propuestas de convocatoria de Consultivas Vacantes  

4.  Elección de Mesa Coordinadora, Articuladora, Secretaria, representaciones ante otras instancias, comisiones  
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DESARROLLO DE LA REUNIÓN 

 

1. Apertura y Bienvenida: se realiza un saludo por parte de la Subsecretaría Angie Mesa, se apertura la sesión y 

agradeciendo la participación de las consultivas en esta sesión, así mismo se reconoce y felicita el Encuentro 

Distrital realizado y los aportes de las mujeres en el Plan Distrital de Desarrollo. Posteriormente a solicitud de las 

Consejeras Consultivas se indica que el Quorum para la sesión de la Mesa Coordinadora según el reglamento debe 

ser de (16) Consultivas, para lo cual se procede hacer el llamado a la lista y se verifica que están presentes (24) 

Consultivas, de las cuales (18) se encontraban de manera virtual y (6) presencial como se evidencia a continuación:  

 

Llamado a lista por las consejeras conectadas virtualmente para que por favor abran el micrófono y se presenten como 

asistentes a la sesión. Se hace el llamado en el orden en que aparecen en el Team: 

  

1. Lilia Quintero  

2. Aura Rodríguez. 

3. Marlen Muñoz 

4. Blanca Lombana 

5. Carolina Sarmiento 

6. Catalina Cañas Marquez 

7. Gloria María Bermudez Barrera 

8. Olga Yanneth  

9. Linda Sofía Baquero 

10. Luz Marina Quiroga Tavera 

11. Luz Stella Pardo Salazar /Consejera Territorial de Fontibón 

12. Margarita Caicedo / Derecho al hábitat y la vivienda digna  

13. María del Carmen Gómez 

14. Mariela Chaparro 

15. Marlén Muñoz Muñoz / Una vida libre de violencias 

16. Martha Claudia Tovar /Consejera Territorial de Kennedy 

17. Adriana Hurtado 

18. Lucia Salazar / por el Derecho al Trabajo 

  

Llamado a lista de asistencia a consejeras presentes físicamente en la reunión:   

  

19. Nely Suárez /Consejera consultiva sobre violencia pública contra las mujeres 

20. Yulima Lombana /Consejera territorial de Chapinero 

21. Aura Martínez  / Consejera territorial de Usaquén  

22. Aura Amelia de Castro /Consejera consultiva de Suba 

23. Astrid Casa Gómez / consejera Consultiva por el derecho a la participación de representación política 

24. Luz Marina / Consejera Consultiva por el Derecho a la paz 

 

En la apertura se indica que un punto previsto para esta sesión era la participación del Sector de Desarrollo Económico, 

pero por razones de agenda no le fue posible participar se estará gestionando su participación para una siguiente Mesa 

Coordinadora.  

 

2. Balance Encuentro Distrital de Mujeres: este encuentro fue realizado el día 12 de marzo de 2024 en las 

instalaciones del Centro Memoria, Paz y Reconciliación convocado por el CCMB, la moderación es ejercida por 

la Subsecretaría Angie Mesa quien facilita las intervenciones de las Consultivas de la siguiente manera:  



 

SECRETARÍA DISTRITAL DE LA MUJER Código: GD-FO-32 

GESTIÓN DOCUMENTAL Versión: 03 

ACTA DE REUNIÓN 

(Internas y externas) 

Fecha de Emisión: 30/11/2023 

Página 3 de 3 

 

  

 

Intervención de Yulima Lombana quien comparte su apreciación sobre el encuentro donde afirma que se lleva el trabajo 

adelantado y la participación y compromiso de las compañeras fue oportuna en las diferentes mesas. Así mismo, resalta la 

gestión de las comunicaciones y la satisfacción de los participantes en las mesas, quienes sintieron que se recogieron sus 

apreciaciones. Se espera la compilación de las memorias de las mesas, insumos que se pidieron a la oficina del Consejo y 

continuar con la recolección de datos. 

  

Intervención Carolina Sarmiento para recordar, el primer ejercicio que se hizo para el Plan Nacional de Desarrollo fue 

un poco más extenso y permitió mayor participación, el espacio fue perfecto, un salón grande, donde se recibieron muchos 

aportes de diferentes mujeres, organizaciones sociales y también de diferentes grupos”. Y resalta que “es importante un 

espacio más amplio que permita mayor discusión, además generar los grupos, un escenario para mujeres donde podamos 

compartir mucho más, pero además, que tenga más amplitud de tiempo para que se pueda trabajar con más tranquilidad. 

  

Intervención Aura Rodríguez hace una observación sobre la organización del Encuentro y cuenta [sobre el primer 

encuentro distrital] “escuchábamos mucho mejor, me gustó mucho porque era un salón grande y luego nos pudimos 

subdividir en subespacios y creo que, tal como lo decía la anterior consejera, los comentarios son muy buenos, sobre el 

tipo de organización, yo creo que es más lo que se vivió internamente, que a lo que se vio externamente y es importante 

que se defina cómo vamos a hacer después de que se termine el encuentro,  para evitar el tema de que no se sabía quién se 

llevaba las carteleras, que no se sabía si se iban a digitalizar de una vez, que si se las llevaba a la Secretaría, que si las 

llevamos nosotros, entonces creo que es importante que, a veces parece tan sencillo y que damos por hecho, que se defina 

incluso esta parte de Planeación, pues, porque metodológicamente nos da una línea y en el momento que el evento no se 

presta para confusiones, entonces eso es muy importante para para definir lo que nos sirva para nuestro próximo encuentro 

distrital. 

  

Otra consejera expresa que, “retomando lo que las anteriores compañeras han manifestado, considera que el resultado se 

logró, que era recoger insumos para el tema de continuar [elaborando] el documento del plan de desarrollo. Lo demás, que 

se pueda presentar, no es tan relevante frente al tema del resultado. Y considera que el ejercicio que se hizo fue importante 

por la participación de las compañeras invitadas. Todas las mesas conformadas en el Encuentro tuvieron el apoyo de la 

Secretaría y la mayoría de ellas hicieron su relatoría con el fin de recoger las memorias de lo que se planteó, lo otro [lo de 

las carteleras], no fue tan relevante como para desdibujar un trabajo que fue exitoso. 

  

Ente los aspectos que pueden “no ser tan relevantes”, pero que si vale la pena resaltar, es que no hubo una estación de café. 

Varias compañeras dijeron: ¡que falla no haber tenido nada calentito para tomar! 

  

Al respecto la Subsecretaría Angie Mesa menciona:  

  

• Importancia de documentar la memoria del Consejo Consultivo de Mujeres: 

  

 Una  de las cosas en las que se debe ser más ambiciosas y corresponsables como institución, para el Consejo Consultivo, 

es en los procesos de memoria del Consejo Consultivo. Yo creo que, aquí varias han mencionado, que dónde se dejaba el 

archivo, como se iba a ser, celebramos que haya quedado acá, pero también Patricia nos decía, bueno, y ¿qué pasa con esa 

información para próximos encuentros?  

  

Y ustedes muchas veces nos piden información de cómo se hizo hace 4 años, cómo se hizo hace 8 años y me han pedido 

certificaciones de hace mucho tiempo y lamentablemente esa información no quedó documentada, esta información se 
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perdió. Entonces, a riesgo de que eso no nos vuelva a pasar, la propuesta que queríamos hacer, ya la han venido trabajando 

con la Dirección de Derechos y Diseño de Políticas, es que podamos incluir dentro del proceso de fortalecimiento del 

Consejo Consultivo un componente de memoria, donde recojamos todo el proceso que ustedes han venido realizando, 

incluso sus propias historias de vida, como hacer vídeos cortos, que no sirvan para evidenciar todo lo que hace el Consejo 

Consultivo, pero también, que quede la historia del Consejo Consultivo, como me pasó a buscar información de la historia 

del Consejo Consultivo. 

  

• Presupuestar para el nuevo proyecto de inversión. 

  

Como punto número dos, frente a la estación de café, creo que es importante hacer ese espacio porque se gestionaba, toda 

la alimentación la acompañó y apoyó USAID, entonces, sí es importante que, para el ejercicio de planeación, con 

refrigerios, con logística, con todo, hagamos un barrido, puede ser, en la siguiente sesión, de todos los eventos que 

realizarán para presupuestar eso para el nuevo proyecto de inversión. 

  

Nosotras tenemos una lista de inicial que son el resto del procesos de fortalecimiento y las actividades que ustedes realizan 

a fin de año, pero, si hay alguna jornada adicional, a mi me cuesta en términos presupuestales hacer el ejercicio, entonces 

me toca hacer gestión.  

  

Para que esto no vuelva a pasar y poder organizar la estación de café y los demás requerimientos que tengan, sí les pediría 

que en la próxima mesa coordinadora se resuelva como punto en la agenda, incluir como revisión de la agenda de eventos, 

identidades, del Consejo Consultivo requiere acompañamiento logístico, de forma que la armonización presupuestal yo 

pueda organizar y garantizarles el presupuesto, la idea es poder tener cada vez mejores condiciones, como retroalimentación 

por parte de nosotras, una misional y otra operativo. 

  

Más de 120 personas asistieron, creo que eso es un logro del Consejo Consultivo, un consejo que llama, que mueve gente, 

que mueve mujeres que representa y que debemos seguir avanzando y dejar como líneas bases, que cada vez hay más 

mujeres y, frente al primer punto, señalamos la importancia de que hoy elijan nueva Consejera Articuladora y nueva 

Secretaria Técnica Coordinadora que puedan ejercer la articulación y transferencia del conocimiento para ejercer las mesas 

de trabajo o las nuevas mesas de trabajo. 

  

  

• Puntualidad en el inicio del Encuentro 

  

Intervención de Catalina Cañas Márquez: Yo quería mencionar algo de nuestro encuentro distrital y que sí me parece 

importante tenerlo en cuenta para las futuras reuniones. La agenda, pues, era bastante apretada, porque la disponibilidad 

de tiempo del espacio era solo hasta las 12 [del medio día], pero empezamos casi hora y media después, porque no habían 

llegado las personas de la Secretaría para poder dar apertura. Entiendo que se presentan cosas que no llegaron a tiempo, 

pero en ese orden de ideas, de verdad, yo sí quisiera o solicitaría que se pudiera iniciar el evento cuando llegue la persona 

de la Secretaría, pues darle la palabra, pero no torpedear el inicio, perder tiempo que al final esa hora nos hizo falta para 

concluir en varias mesas, creo que sí es importante mantener las agendas establecidas con el horario, independiente de que 

haya llegado quien haga la apertura o no, si parece. 

  

Intervención Consuelo León hace un Llamado a que se priorice a la población de las 7 discapacidades para su 

participación en Encuentro del Consejo Consultivo de Mujeres. Con respecto a la guía intérprete nuevamente, es que hemos 

hecho un gran ejercicio de fortalecimiento desde las organizaciones y a nuestro evento iba a ir una mujer que representaba 
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las voces de las mujeres sordo ciegas. Lamentablemente, no se logró conseguir la guía intérprete, entonces, no se pudo que 

esta mujer se acercara, y deben imaginar cómo está. Entonces, yo quisiera que en el buen ejercicio democrático de la 

participación y en el buen ejercicio, también, de lo que estás nombrando, de abrir la participación a otras mujeres, aquí sí 

se empiece y, hago el llamado, porque no es la primera vez, Angie, lo tuvimos en el primer encuentro del 2022, cuando yo 

solicité nuevamente guía intérprete, que bajo riesgo y a mi responsabilidad, me llevé una mujer sordo ciega, pero la primera 

vez me la toleraron, la segunda me dijeron no y no y no, entonces, ahí sí yo hago el llamado que en esa gestión, yo entiendo 

las cosas del café y la estación de café, porque en el mismo lugar había otro evento y olía a café ¿yo no sé si ustedes se 

dieron cuenta que estaban desarrollando otra actividad?  

  

Entonces, es eso, o sea, si vamos a priorizar, seamos reales con el discurso, es que también es la participación de las mujeres 

y tenemos que abrirlas a ese espacio, pero no cerrar como institución. Y pues, ellas están en, y es por obvias razones, 

entiendo y hago el llamado como lo hice, Angie, a este nuevo espacio, porque ya hemos roto brechas con respecto a esas 

barreras actitudinales de las entidades para la participación de las personas con discapacidad auditiva.  

  

Pero, queremos y deseamos que para este 2024 esta nueva administración sea completamente al 100%, con las 7 

discapacidades. Entonces, no se priorice una más que otra, sino que sean las 7 discapacidad que estén ahí.  Entonces, es 

ese el llamado, es también empatía con la población, porque ha sido una de las más discriminadas y si ustedes no lo sabían, 

la [Ley] 1752 [de 2015] tipifica la discriminación como un delito penal. Entonces, sí hago el llamado para que estemos 

pendientes, porque ustedes saben que eso, como Consejo Consultivo, como instancia de participación, debemos romper 

esas brechas, mil gracias y aquí quedo atenta. 

  

Otras intervenciones:  

 

Luego de un breve receso, la moderadora de la reunión informa que le está escribiendo Dinna al chat “que no hay 

posibilidades de ingreso” y expresa “voy a responder este audio en presencia de todas porque me está escribiendo que no 

sabe por qué intenciones no la dejan entrar” y, deja constancia en el acta del audio (28:38): “Hola Dinna ¿Cómo estás? ¿el 

Consejo Consultivo me está escuchando? Tenemos 20 personas conectadas en la reunión de forma virtual y ninguna 

persona en sala de espera. No hay ninguna intención relacionada con este proceso, ya tenemos quorum, estamos esperando 

a que puedas ingresar, te recomiendo volver a intentarlo, si quieres salir y volver a ingresar, nosotros estamos aquí, 

pendientes de la solicitud que tenemos. 

  

  

Intervención María Fernanda Cruz de USAID  menciona que quiere invitarlas a ustedes a un ejercicio de reflexión 

sobre los grandes alcances y los resultados del evento. En realidad, nosotros como USAID hacemos parte de muchos 

eventos, acompañamos organizaciones, acompañamos procesos de articulación entre la sociedad civil y las instituciones y, 

déjenme decirle que, pocas veces hemos encontrado un espacio, tan bien desarrollado. A veces, toca ser muy juiciosos en 

las críticas, pero también felicitar, quiero decir que ustedes son un proceso organizativo, realmente hay mucho valor, que 

cada intervención tenía un ejercicio atrás de construcción colectiva de pensamiento con los territorios quiero señalar cuatro 

puntos: el primero, que el ejercicio del espacio demostraba una articulación entre la Secretaría de la mujer y ustedes y las 

organizaciones de mujeres. El segundo punto, las participaciones eran muy cualificadas, aquí nadie está improvisando, 

cada una de ustedes paradas de su lugar, desde el derecho, desde la diversidad sumaba mucho a ese pensamiento crítico 

del colectivo que han venido creando. El tercer punto, ya a una semana tengo sistematizada la información, creo que tienen 

unos indicadores más altos que muchas otras instituciones del Gobierno y, el cuarto punto es, que las propuestas que ustedes 

han desarrollado y están en esa sistematización, son muy cualificadas y recogen las necesidades de hoy de las mujeres, más 
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allá de las que ustedes representan. Entonces quiero felicitarlas y que ustedes mismas tengan ese auto-reconocimiento en 

que son un proceso muy cualificado, ¡gracias! 

  

Intervención Adriana Hurtado  agradece en nombre del Proceso de articulación, saluda y menciona que quería 

escuchar primero, pues todas estas intervenciones quiero en mi nombre y dar las gracias, porque sin duda alguna fueron 

todas esas recomendaciones que ustedes hicieron en cada evento, lo que nos permitió hacer un ejercicio logístico y demás 

esfuerzos en articulación con la Secretaría de la mujer para mejorar esos aspectos que, en ocasiones anteriores, necesitaba 

corregir para garantizar la participación. Efectivamente, me uno a esos llamados de que el Consejo Consultivo sigue 

siendo la instancia representativa de las voces, las necesidades donde confluye el movimiento, las organizaciones de 

mujeres, las lideresas independientes y eso nos sigue llenando de mucho agrado.  

  

Ninguna reunión se nos ha caído por falta de convocatoria. Siento que este Consejo Consultivo tiene en particular un talento 

humano impresionante. Siento que cuando a veces no han podido por diferentes situaciones, llegar las personas encargadas 

de los temas, quienes terminan asumiendo sus roles lo hacen de una manera también super impresionante. Entonces, creo 

que es ahí, en estas causas, donde se identifica realmente el trabajo de construcción colectiva y que desde luego, agradecer, 

como lo decía hace un momento, en nombre del Proceso de articulación, el respaldo que obtuvimos de cada una de ustedes, 

mujeres, en la realización de las actividades, pero también en el desarrollo de todos los ejercicios de este año de trabajo, 

agradecer también a María Fernanda, a USAID, sabemos que esta agencia de cooperación es la que ha estado acompañando 

en los últimos eventos, incluyendo el del  Encuentro Distrital, la parte de los alimentos y también, por supuesto, al equipo 

de la Secretaría de la mujer, todo con una muy buena disposición. 

  

Solo quiero terminar mi intervención agradeciéndole a ustedes compañeras por habernos dado la oportunidad de 

representarlas durante este año y así, pues hacemos también como entrega de los encuentros y eventos que hicimos, sino 

que ofreciéndonos para que el nuevo proceso de articulación tenga la confianza y la seguridad de que estaremos ahí, 

entregando la información oportuna y asertivamente, de nuevo gracias y un abrazo especial. 

  

• Ser más estrictas con el cumplimiento de los tiempos  

  

Intervención- moderación Subsecretaría  Angie Mesa: ¡Listo consejeras! Aquí, hay un llamado que nos hace Catalina 

y yo digamos que asumo mi mea culpa, pero también hago un ejercicio atenuado a la corresponsabilidad porque siempre 

doy 15 minutos, pero empiezo media hora o cuarenta y cinco minutos tarde o una hora tarde, esperando que estemos todas, 

que haya quorum, entonces, sí es uno de los compromisos, de esta mesa coordinada, que nosotras seamos más estrictas con 

los tiempos, yo lo seré, puedo asumir este compromiso, pero eso también significa que, por ejemplo hoy, dimos 15 minutos 

para la llegada, si a los 15 minutos no hemos completado el quorum, pues también levantamos la mesa coordinadora y, así 

nos volvemos todas más estrictas con los tiempos, entonces yo asumo la responsabilidad, por supuesto, pero también las 

invito a que, si es un llamado que me están haciendo a mi, también es un llamado para ustedes en términos del cumplimiento 

de los tiempos, yo lo asumo y también entonces espero que cuando yo les diga cumplamos los tiempos, no se molesten y 

no me digan deme 15 más, deme 20 más, ...por la cita médica... Exacto, entonces, yo me adapto por completo a los tiempos, 

a los horarios, pero también entonces les digo, que esto también se vuelve un ejercicio corresponsable con usted ¿listo? 

  

Es un llamado que me están haciendo a mí y pues, yo siempre cedo con los tiempos porque entiendo esas situaciones, pero  

eso también tiene unas implicaciones para el Consejo Consultivo, entonces también les hago ese se llamado. 

  

Intervención Luz Stella Pardo Salazar:  Bueno, pido disculpas ¿me escucha? pues se me cortó el Internet y pues me tocó 

volver a hacer todo un proceso para ingresar, ¿me están escuchando? - Sí señora.  Entonces, qué pena retrocederlas pero, 
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es con respecto a la evaluación, creo que es muy importante en este aprendizaje lo que se ha recibido, que ha sido un 

aprendizaje de que, cuando se está en un proceso, no conocemos muy bien el trabajo y valoramos lo que hemos o lo que 

hacemos, desde un grupo de trabajo en equipo. Yo sí resaltó la labor. Quiero explicar que levanté la mano porque alguien 

decía ¡Ay, no, es que fue muy poquito tiempo el día del encuentro Distrital! Resulta mi amor, para información de las 

compañeras, este proceso está desde octubre, cuando comenzamos a elaborar la Agenda Distrital, es decir, cuando es un 

proceso no se cuenta el tiempo, se dan paso a paso las cosas y así fue y así ha sido. El aprendizaje más grande es cómo yo 

soy parte de y, cuando soy parte de, puedo decir en qué puedo mejorar, en qué puedo aportar y en qué puedo, pues, sugerir 

recomendaciones para no cometer errores. 

  

Desde este punto de vista, las profesoras de la Red Nacional de Educación felicitaron el trabajo del Consejo Consultivo y 

son personas que ustedes no conocen, son ex consultivas qué valoraron el trabajo que hicieron las compañeras en todo el 

tema para el Encuentro Distrital. Realmente es genial que las personas externas valoren pero, muy desconsiderado el trabajo 

de las relaciones internas del Consejo Consultivo cuando no valoramos lo que se está trabajando. Todos tenemos 

inconvenientes, pero pienso que a veces hay que tomar decisiones oportunas y decidir definitivamente yo no puedo 

participar, pero no puedo evaluar, discúlpeme, porque así lo siento y no puedo evaluar cuando ni siquiera he preguntado 

cómo ha sido el proceso para terminar un trabajo que todavía nos falta bastante.  

  

Espero que este fin de semana se logren todos los aportes que hacen falta para el documento técnico, pues comentó claridad 

que el Consejo Consultivo con la oficina, muy generoso y creativo, facilitó Margarita Caicedo, porque aquí es muy feo 

nombrar personas, pero a veces, como si es bueno hacerlo. Margarita Caicedo nos hizo una invitación para reorganizar 

nuestra oficina del Consejo Consultivo, así se logró y por lo tanto, allí reposan todas las memorias de los encuentros que 

hemos nosotras tenido. Y una vez de que tenemos esas memorias, entonces el día del evento distrital, pues obviamente se 

malinterpretan las cosas y es bueno aclararlo hoy. Entonces ¿Luz Stella Pardo nunca se llevó las carteleras ni el trabajo 

realizado en el evento? Luz Stella Pardo preguntó y lo que hizo fue lo sano, custodiar, para la oficina, los documentos. 

  

Esos documentos reposan allá y efectivamente, fue en compañía de la compañera Sindy nuestra secretaria técnica, incluso 

ella fue la que pagó el transporte, que le agradezco muchísimo y obviamente, como consultivas, hicimos algo proactivo 

para no retrasar el trabajo, que fue organizar todo el material y le agradezco a las compañeras Yolima, a Dina y a las 

compañeras que acompañaron este ejercicio del mismo día enviarle a la Secretaría de la Mujer los insumos, entonces esa 

es una claridad. Muchísimas gracias y para evaluar, cómo les digo, hay que conocer los procesos, es una invitación que me 

hago a mí misma y cuando yo estoy en un proceso, pues lo hago, muchas gracias.  

  

Moderadora: ¡Vale! muchísimas gracias, Luz Stella. Creo que, para que seamos juiciosas con los tiempos, voy a dar la 

palabra a una más y continuamos con el siguiente punto de la agenda.  

   

Intervención Maria: Muchas veces nosotras hablamos de que nos agreden y que no nos respetan, pero muchas veces entre 

nosotras mismas no hay ese ejemplo de respeto, a los tiempos y a as palabras. 

  

Moderadora- Subsecretaría Angie Mesa: Con esta última intervención cerramos el primer punto relacionado con 

la agenda, luego pasaremos al siguiente punto, Denis, la presentación asociada a la revisión y propuesta de consulta 

para vacantes. Te voy a dar la palabra Denis para que tu nos cuentes cuáles son las vacantes. 

  

Intervención Margarita Caicedo: Dos temas: el primer punto, fue un llamado de atención no muy cariñoso, resulta que, 

estoy de acuerdo, nosotras tenemos una agenda, pero, para un encuentro, como siempre hemos tenido encuentros distritales, 

una cosa es, somos nosotras las mujeres que estamos organizando convocando el Consejo Consultivo, las mujeres que 
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llegan a ese encuentro, pues son ciudadanas, son organizaciones, que van poco a poco llegando. Tiene toda la razón la 

compañera y me acojo a ella. Si el sector no llega, pues pasa a que concedamos la palabra luego y no podemos detener un 

evento por el sector, si no ha cumplido, porque es que, resulta que nosotras somos el espacio de participación más alto que 

tenemos las mujeres en Bogotá. Nosotras somos voluntarias, estamos haciendo ejercicio de la participación, nuestra paga, 

realmente la considero en ese empoderamiento. Entonces, creo que hay que balancear desde dónde cada una somos actoras. 

Sí, resumiendo este punto, cuando el sector, la institucionalidad no está cumpliendo, cuando están recibiendo ustedes un 

salario por el cumplimiento de, ya sea de su contrato de prestación de servicios o su contrato de planta, deben cumplir. Las 

mujeres todavía no han llegado, bueno, son las ciudadanas organizadas y van llegando, pero que el sector no llegue ahí hay 

una gran diferencia y una gran falencia. 

  

Lo segundo, no busco mostrarme por la oficina, no. Estoy acostumbrada a que el Consejo Consultivo tiene otro de sus 

logros, su espacio, que es un espacio de todas y esta oficina, las mujeres la necesitamos para diferentes reuniones. Entonces, 

esa fue la intensidad y saber que es nuestro espacio y para ello, requerimos no solo entregar los resultados de los eventos, 

de las actividades realizadas, sino también el reconocimiento, el último que recibimos el 30 de noviembre que se entregó 

por el IDPAC, según lo que vimos en el inventario, aún no está en la oficina, entonces por favor a la articuladora y a la 

secretaria que nos informen cuándo se entregará este reconocimiento y a quién o si se entregará en pleno, o el próximo 

mes, sería muy largo, pero bueno. 

  

Moderadora- Subsecretaría Angie Mesa: Soy muy puntual con los tiempos, creo que nunca ha habido esa desatención, 

igual, entonces reitero que seremos más estrictas con el cumplimiento de los tiempos y las agendas y frente al otro punto 

que nos plantean, revisaremos la fecha y se las hacemos llegar por correo electrónico. 

 

Una vez culminado este punto, se da continuidad a la agenda con el punto 2.  

 

2. Definición de vacantes del Consejo Consultivo:  

 

Uno, sí hay varias vacantes de las cuales quisiéramos escucharlas a ustedes un poco para hacer las debidas consultas 

jurídicas y que puedan tener el Consejo Consultivo este año completo. Nos dices Denis ¿cómo van las vacantes? 

  

Denis: En este momento, vacantes como tal, ustedes saben que en el proceso eleccionario, después de cuatro procesos 

eleccionarios que se hicieron entre el 2020 y 2021, quedaron pendientes tres representaciones, dos territoriales, que son la 

de Usme y la de Martires y la representación de Talla baja, son las únicas tres representaciones en este momento que están 

vacantes. 

  

Hay un trabajo pendiente de la Mesa Coordinadora,  tenemos entendido que la Comisión de ética debe revisar aquellas 

representaciones, que la Consejera Consultiva no ha participado durante mucho tiempo, eso no se ha hecho, nosotros como 

Secretaría de la Mujer no podemos hacer absolutamente nada hasta que ustedes nos comuniquen tal representación, es 

pertinente llamar en este caso a la persona segunda en votación, esto está pendiente, ese es un trabajo que le tocaría hacer 

a la nueva articuladora y a la nueva secretaria, reactivar esa Comisión de ética para que se haga esta revisión y ustedes 

mismas le digan a la Secretaría de la Mujer “necesitamos que hagan el trámite pertinente para que se llame a la segunda en 

votación de tales y tales representaciones, sí eso queda pendiente. 
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Como sugerencia, según el nuevo Decreto 304 de 2023, el nuevo proceso eleccionario comienza en octubre de este año, 

para que lo piensen, si vale la pena ahora abrir una convocatoria para las tres representaciones que hacen falta o nos 

esperamos y en octubre salen todas [las representaciones].  

  

Recuerden que no vamos a hacer como en el periodo anterior, que se esperó a que salieran ustedes, las consejeras y empezar 

el proceso eleccionario, según el decreto comenzamos un año antes, para que el día que ustedes terminen su periodo, que 

es el 5 de octubre de 2025, ya estén elegidas las nuevas consejeras y se posesionen el 5 de octubre. Entonces, es decisión 

de ustedes que nos digan si esperamos a octubre y en octubre salen las cuarenta y seis representaciones, saldrían a proceso 

eleccionario en octubre de este año. 

  

El proceso eleccionario comienza en octubre de 2024, todo el año entrante estaremos en proceso eleccionario, de forma 

que el 5 de octubre de 2025 ya estén las nuevas, que reemplazarán al Consejo Consultivo actual.  No se si al respecto 

tengan alguna intervención. 

  

Intervención Margarita Caicedo: Me abisma, me asombra, me alerta y me preocupa, esa propuesta ¡compañeras! si 

nosotras permitimos un cambio más tan garrafal del Consejo Consultivo en el Consejo Consultivo, que una de sus pautas 

es dejar unas compañeras, unas mujeres que tengan la experiencia del histórico del Consejo Consultivo, si nosotras nos 

permitimos y ahorita habría que agradecerles a las compañeras que no tuvieron representación, sino que entren esas tres a 

elegirse y a ellas depositarles nosotras en tal confianza el histórico del Consejo Consultivo, de manera que esas tres 

compañeras les va a tocar mucho más difícil que a las que quedamos, que disque, de viejitas o antiguas, para que ellas le 

pasen ese histórico a las nuevas Consejera Consultiva, o sea, es del espíritu del Consejo Consultivo que quede depositado 

en unas Consejeras Consultivas anteriores ese histórico para que las nuevas Consejeras Consultivas puedan continuar 

manteniendo el histórico y podérselo pasar a las siguientes que entrarían en más adelante en el 27 o 28. Esta fue una falla 

compañeras, se lo digo cariñosamente, sí.  

  

El Consejo Consultivo con un proceso eleccionario, en cuatro momentos, donde el Consejo Consultivo se renovó dejando 

solamente siete antiguas, tuvo bastantes baches y los ha tenido porque ha sido complicado ¿qué tal renovarlo totalmente? 

¡Pensémoslo! ¡Gracias! 

  

Intervención Patricia Martínez: sobre lo que Denis nos pregunta, yo diría que las tres representaciones que no están en 

el proceso eleccionario suficiente. Las organizaciones no se hicieron presentes, no sabemos qué pasó, por ejemplo, con la 

localidad de los Mártires creo que ya no nos metamos en ese proceso, por supuesto, la Comisión de Ética y su trabajo con 

fuerte, presentó. Ya está, pero Denis. Que se apruebe el procedimiento de la Comisión de Ética ha sido una activa, por lo 

tanto, creo que tenemos que retomar para que estas personas que deambulan fallas no tienen que salir Consultivo. 

  

  

Intervención Dennis: ya se realizó el reemplazo de la delegación de la representación de mujeres negras a quien se le ha 

remitido las comunicaciones del CCMB y también se realizó el cambio de la Consultiva Territorial de Ciudad Bolívar  
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Las Consejeras Viethnam y Adriana intervienen en relación con el Comité de Ética sobre su funcionamiento, la forma de 

toma de decisiones y la mencionan la importancia de tener presentes casos y dificultades que ha tenido esta comisión para 

realizar los ajustes necesarios. Otras consejeras intervienen al respecto se espera ajustes y aprobación de lineamientos del 

Comité de Ética.  

 

Con base en las consideraciones expuestas por las Consejeras Consultiva y la sugerencia por parte de la SDMujer se se 

propone unificar elección para el mes de octubre como se encuentra en el Decreto para evitar desgastes y garantizar proceso 

más amplio de participación y se estará a la espera de las decisiones del Comité de Ética respecto a los casos que requieren 

revisión y decisiones por parte de la Instancia. 

 

3. Elección Mesa Coordinadora, articuladora y secretaría: este punto de la agenda tuvo un tiempo aproximado 

de discusión y definiciones de (3) horas, a continuación, se mencionan los puntos centrales y definiciones las 

cuales pueden ser ampliadas con las grabaciones que se adjuntan en esta acta.  

 

Se inicia con la elección de la Mesa Coordinadora recordando que está conformada por (8) representaciones por territorios; 

(3) representaciones por derechos; (5) representaciones por diversidades (1) representación por el periodo anterior. Previo 

al proceso de elección, se presentaron dos temas de discusión que conllevo un tiempo importante, el primer tema a discutir 

fue en relación con la postulación y elección de consejeras Consultivas que ya se encontraban actualmente participando en 

la Mesa Coordinadora; la Segunda Discusión fue en relación con la realización misma de la elección ese mismo día. Al 

respecto, revisando el reglamento interno y logrando llegar acuerdo definieron realizar la elección en esta sesión ordinaria, 

dado el Quorum de la sesión y precisando que la postulación no garantiza la elección lo que permitió avanzar en el ejercicio 

teniendo como resultados:  

 

Representaciones territoriales  

Postuladas Elegidas 

1. Patricia Martínez Jiménez Patricia Martínez Jiménez (26 votos) 

2. Luz Stella Pardo Salazar  Luz Stella Pardo Salazar (26 votos)  

3. Janeth Martínez Janeth Martínez (24 votos) 

4. Luz Marina Quiroga  Luz Marina Quiroga (23 votos) 

5. Yulima Lombana  Yulima Lombana (24 votos) 

6. Aura Abril Aura Abril (23 votos)  

7. María del Carmen Maria del Carmen  (24 votos) 

8. Blanca Lombana Blanca Lombana (20 votos) 

9. Martha Claudia Tovar   

10. Viethnam Pereira   

 

Imagen de apoyo:  
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Fuente: Imagen recuperada en sesión 27-03-2024 CIOM Teusaquillo- CCMB; SCPI 

 

 Representaciones por Derechos  

 

Postuladas  Elegidas  

1. Marlen Muñoz Marlen Muñoz (15 votos) 

2. Astrid Daza Astrid Daza (20 votos) 

3. Luz Marina Quecan Margarita Caicedo (20 votos) 

4. Lucia Salazar  

5. Margarita Caicedo  

 

Imagen de apoyo:  

 
Fuente: Imagen recuperada sesión 27-03-2024 CIOM- CCMB; SCPI 

 

Representaciones por Diversidad 

 

Postuladas Elegidas 
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1. Carolina Sarmiento Carolina Sarmiento (19 votos) 

2. Janeth Suarez Janeth Suarez (16 votos) 

3. Marsela Santos Marsela Santos (22 votos) 

4. Lilia Quintero Lilia Quintero (19 votos) 

5. Linda Sofía Baquero Linda Sofía Baquero (23 votos)  

6. Consuelo León  

7. Dina Montaña  

 

Representaciones por periodo anterior  

 

Postuladas  Elegidas 

Aura Rodriguez Margarita Castro (13 votos)  

Margarita Castro   

Lucia Salazar  

Dina Montaña  

 

Imagen de apoyo:  

 
Fuente: Imagen recuperada sesión 27-03-24 CIOM CCMB; SCPI 

 

Como articuladora se llego al Consenso de que fuese para este periodo Aura Abril y como Secretaría Carolina Sarmiento. 

Por el tiempo del desarrollo de la sesión, no se logró definir delegaciones a instancias distritales ni organización de 

Comisiones.  

 

4. Cierre y Conclusiones: se agradece por el espacio y se realiza la toma de una foto de la jornada como cierre de 

la reunión.  
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Nota: se adjunta link de la grabación de la reunión 

Link 1 https://secretariadistritald-

my.sharepoint.com/:v:/r/personal/dmorales_sdmujer_gov_co/Documents/Grabaciones/Mesa%20coordinadora%20CCM-

20240327_094434-Grabaci%C3%B3n%20de%20la%20reuni%C3%B3n%201.mp4?csf=1&web=1&e=dXU9fy 

Link 2. https://secretariadistritald-

my.sharepoint.com/:v:/r/personal/dmorales_sdmujer_gov_co/Documents/Grabaciones/Mesa%20coordinadora%20CCM-

20240327_094434-Grabaci%C3%B3n%20de%20la%20reuni%C3%B3n.mp4?csf=1&web=1&e=454NDK 

 

 Elaborada por: Sindy Jhoana Torres Álvarez – contratista Subsecretaría del Cuidado y Políticas de Igualdad  

 

COMPROMISOS  

PRÓXIMA SESIÓN/REUNIÓN 

DESCRIPCIÓN RESPONSABLE(S) FECHA 

1 Citación 2da jornada de trabajo  SDMujer - CCM 4 de abril 2024 

2    

3    

4    

5    

6    

7    

 

https://secretariadistritald-my.sharepoint.com/:v:/r/personal/dmorales_sdmujer_gov_co/Documents/Grabaciones/Mesa%20coordinadora%20CCM-20240327_094434-Grabaci%C3%B3n%20de%20la%20reuni%C3%B3n%201.mp4?csf=1&web=1&e=dXU9fy
https://secretariadistritald-my.sharepoint.com/:v:/r/personal/dmorales_sdmujer_gov_co/Documents/Grabaciones/Mesa%20coordinadora%20CCM-20240327_094434-Grabaci%C3%B3n%20de%20la%20reuni%C3%B3n%201.mp4?csf=1&web=1&e=dXU9fy
https://secretariadistritald-my.sharepoint.com/:v:/r/personal/dmorales_sdmujer_gov_co/Documents/Grabaciones/Mesa%20coordinadora%20CCM-20240327_094434-Grabaci%C3%B3n%20de%20la%20reuni%C3%B3n%201.mp4?csf=1&web=1&e=dXU9fy
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REGISTRO ASISTENCIA REUNIÓN OBJETIVO REUNIÓN:  

FECHA:  (dd/mm/aaaa) LUGAR:  

HORARIO:  DEPENDENCIA CITANTE:  

¿Autoriza el 

tratamiento 

de datos 

personales? 

DOCUMENTO DE 

IDENTIDAD  

NOMBRE(S) Y 

APELLIDO(S) S
E

X
O

 

ID
E

N
T

ID
A

D
  

D
E

 G
É

N
E

R
O

 

O
R

IE
N

T
A

C
IÓ

N
 

 S
E

X
U

A
L

 

INSTITUCIÓN, 

ENTIDAD, 

DEPENDENCIA, 

 OTRO 

CARGO 

TELÉFONO 

DE 

CONTACTO 

EMAIL FIRMA  

SI NO TIPO  NÚMERO  

             

                          

                          

                          

                          

                          

                          

                          

                          

                          

Tratamiento de datos personales: Mediante el registro en el presente formato, usted autoriza a la Secretaría Distrital de la Mujer para la recolección, almacenamiento y uso datos personales. Como 

Titular de la información usted tiene derecho a conocer, actualizar y rectificar sus datos personales, ser informado sobre el uso que se ha dado a los mismos, revocar la autorización y/o solicitar la supresión 

de sus datos en los casos en que sea procedente. Ley 1581 de 2012. 

Convenciones Tipo de Documento: CC: Cédula de ciudadanía / TI: Tarjeta de Identidad / CE: Cédula de Extranjería / NIP: Número de Identificación Personal / NUIP: Número Único de 

Identificación personal / PA: Pasaporte / PPT: Permiso por Protección Temporal / RUMV: Registro Único de Migrantes Venezolanos / Otro 

Convenciones Sexo: M: Mujer / H: Hombre / I: Intersexual.  

Convenciones Identidad De Género: F: Femenino / M: Masculino / TF: Transfemenino / TM: Transmasculino.  

Convenciones Orientación Sexual: H: Heterosexual / B: Bisexual / G: Gay / L: Lesbiana 

 


